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D5d

Hvad er din alder?

(SKRIV NED - HVIS "ØNSKER IKKE AT SVARE" KODE '99')

Respondentens køn

Mand
Kvinde

Er du i din nuværende beskæftigelse selvstændig, funktionæransat, faglært/ufaglært arbejder 
eller uden beskæftigelse?

(KUN ET SVAR)

Selvstændig
Funktionæransat
Arbejder
Uden beskæftigelse
Ønsker ikke at svare (LÆS IKKE OP)

D5b STILLES, HVIS SELVSTÆNDIG, KODE 1 I D5a

Er du…?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Landmand, forstmand, fisker
Butiksejer, håndværker
Udøver af et liberalt erhverv (advokat, læge, revisor, arkitekt, etc.)
Leder af et firma
Andet/Ønsker ikke at svare (LÆS IKKE OP)

D5c STILLES, HVIS FUNKTIONÆRANSAT, KODE 2 I D5a

Er du…?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Udøver af et liberalt erhverv (advokat, læge, revisor, arkitekt, etc.)
Daglig leder, direktør eller topleder
Mellemleder
Embedsmand
Kontormedarbejder
Anden type funktionær (sælger, sygeplejerske, etc.)
Andet/Ønsker ikke at svare (LÆS IKKE OP)

D5d STILLES, HVIS ARBEJDER, KODE 3 I D5a

Er du…?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)
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Andet (LÆS IKKE OP)
Ved ikke/Intet svar

NEW

Føler du dig meget velinformeret, forholdsvis velinformeret, ikke særligt velinformeret eller slet 
ikke velinformeret om, hvad erhvervslivet gør for at udvise ansvarlig samfundsadfærd i 
Danmark?

De offentlige myndigheder (både de nationale og lokale myndigheder samt 
internationale organisationer som f.eks. EU) gennem politikker og regulering

Borgerne selv gennem de købsbeslutninger, de træffer

Investorerne via deres beslutninger om, hvilke virksomheder de investerer i

Ngo'er og velgørende organisationer ved at udpege problemområder og 
foreslå løsninger
Ledelserne i de enkelte virksomheder gennem de beslutninger, de træffer 
vedrørende, hvad virksomheden skal gøre
Fagforeningerne ved at udpege problemområder og foreslå løsninger

Erhvervslivets indflydelse på samfundet: borgernes synspunkter

I dag har erhvervslivet ofte stor indflydelse på samfundet og vores levevis. Derfor vil jeg gerne 
stille dig nogle få spørgsmål om erhvervslivets rolle i vores samfund.

Q1: Roter svarmulighed 1 til 6

Der er mange parter, der har indflydelse på, hvad erhvervslivet gør. Hvem synes du bør tage 
den førende rolle, når det drejer sig om at påvirke, hvad erhvervslivet gør i Danmark?

(LÆS OP - MAX. 3 SVAR)

Værkfører, leder (sjakformand, etc.)
Arbejder
Ufaglært arbejder
Andet/Ønsker ikke at svare (LÆS IKKE OP)

Jobsøgende
Andet/Ønsker ikke at svare (LÆS IKKE OP)

D5e STILLES, HVIS UDEN BESKÆFTIGELSE, KODE 4 I D5a

Er du…?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Hjemmegående
Studerende (fuld tid)
Pensioneret
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Lidt mindre
Meget mindre

Hvis du sammenligner med for 10 år siden, synes du så at erhvervslivet har meget mere, lidt 
mere, uændret, lidt mindre eller meget mindre fokus på den indflydelse, de har på det danske 
samfund?

(KUN ET SVAR)

Meget mere
Lidt mere
Uændret

Meget positiv
Forholdsvis positiv
Forholdsvis negativ
Meget negativ
Ved ikke/Intet svar

NEW

Slet ikke interesseret
Ved ikke/Intet svar

NEW

Mener du, at erhvervslivets indflydelse på det danske samfund generelt set er meget positiv, 
forholdsvis positiv, forholdsvis negativ eller meget negativ?

(KUN ET SVAR)

Er du meget interesseret, forholdsvis interesseret, ikke særligt interesseret eller slet ikke 
interesseret i, hvad erhvervslivet gør for at udvise ansvarlig samfundsadfærd i Danmark?

(KUN ET SVAR)

Meget interesseret
Forholdsvis interesseret
Ikke særligt interesseret

Meget velinformeret
Forholdsvis velinformeret
Ikke særligt velinformeret
Slet ikke velinformeret
Ved ikke/Intet svar

NEW

(KUN ET SVAR)
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1 1 2 3 4 5 6

2 1 2 3 4 5 6

3 1 2 3 4 5 6
4 1 2 3 4 5 6

5 1 2 3 4 5 6

6 1 2 3 4 5 6
7 1 2 3 4 5 6
8 1 2 3 4 5 6

9 1 2 3 4 5 6
10 1 2 3 4 5 6
11 1 2 3 4 5 6

Q7 Hvilket eller hvilke ting på denne liste er efter din mening det mest positive, som erhvervslivet 
bidrager med til det danske samfund?

(LÆS OP - MAX. 3 SVAR)

Detailhandel og supermarkeder
Små og mellemstore virksomheder
Større virksomheder

NEW

Q7: Roter svarmulighed 1 til 7

Q7: 'Ingen' er single code

Banker og finasielle virksomheder
Fødevareproducenter og landbrugsvirksomheder

Mine- og olie- og gasselskaber

Bygge- og anlægsvirksomheder
Kemiske virksomheder
Farmaceutiske virksomheder

Kan du, for hver af følgende virksomhedstyper, sige, om du mener, at de gør en aktiv indsats 
for at udvise ansvarlighed over for det danske samfund.

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Informations-, kommunikations- og 
teknologivirksomheder
Tøj- og skoproducenter

Erhvervslivet har slet ikke fokus på samfundet (LÆS IKKE OP)

Ved ikke/Intet svar

NEW

Q6: Roter svarmuligheder 1 til 11
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Din virksomhed har endnu ikke gjort nogen indsats for at udvise ansvarlig 
samfundsmæssig adfærd

Q9 stilles, hvis "I ARBEJDE", kode 1 til 3 i D5a

Hvilket af følgende udsagn passer bedst til den virksomhed, du arbejder i, hvis du er ansat i 
en virksomhed?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Din virksomhed har gjort en indsats for at udvise ansvarlig samfundsmæssig 
adfærd, og du mener, at indsatsen er effektiv

Din virksomhed har gjort en indsats for at udvise ansvarlig samfundsmæssig 
adfærd, men du mener ikke, at indsatsen er effektiv

Nedbringer antallet af medarbejdere
Produkter og tjenester af dårlig kvalitet
Andet (LÆS IKKE OP)
Ingen (LÆS IKKE OP)
Ved ikke/Intet svar

NEW

(LÆS OP - MAX. 3 SVAR)

Forurening af miljøet
Korruption
Dårlige arbejdsforhold/manglende overholdelse af arbejdsmarkedets regler

For stor indflydelse på regeringens politik
Tilskynder til overforbrug

Ved ikke/Intet svar

NEW

Q8: Roter svarmuligheder 1 til 7

Q8: 'Ingen' er single code

Hvilket eller hvilke ting på denne liste er efter din mening det mest negative, som erhvervslivet 
bidrager med til det danske samfund?

Afkast til investorerne
Bidrag til den økonomiske vækst
Økonomisk og materiel støtte til lokalbefolkningen
Uddannelse til medarbejderne
Andet (LÆS IKKE OP)
Ingen (LÆS IKKE OP)

Skatteindbetalinger
Jobskabelse
Udvikling af innovative produkter og tjenester
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NEW

Du ved ikke, hvad din virksomhed gør eller planlægger at gøre for at udvise 
ansvarlig samfundsmæssig adfærd
Du arbejder ikke for en virksomhed
Ved ikke/Intet svar

Hvilken kommune bor du i?

(LÆS OP OM NØDVENDIGT - KUN ÉT SVAR MULIGT)

Bor du i…?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Landdistrikt eller landsby
Lille eller middelstor by
Storby
Ved ikke (LÆS IKKE OP)

Har du en mobiltelefon?

(LÆS IKKE OP)

Ja
Nej

Har du en fastnettelefon?

(LÆS IKKE OP)

Ja
Nej

Hvor mange personer på 15 år og derover bor der i din husstand, inklusiv dig selv?

(SKRIV NED - HVIS "VED IKKE" KODE '98' - HVIS "ØNSKER IKKE AT SVARE" KODE '99')

Antal personer på 15 år eller ældre i husstanden

Hvor gammel var du, da du afsluttede din fuldtidsuddannelse?

(INT. KODE "00", HVIS "STADIG STUDERENDE"  - HVIS "INGEN UDDANNELSE" KODE '01' 
- HVIS "ØNSKER IKKE AT SVARE" KODE '98' - HVIS "VED IKKE" KODE '99')
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